8. trida - Kapaliny
Spojené nadoby

Co jsou spojené nadoby

Pokus: Vezmeme hadici, kterou uprostied pfestipneme kolickem
tak, aby voda nemohla proudit sttedem. Naplnime hadici tak, aby na
jedné stran¢ byl sloupec vysS§i nez na druhé (podle obrazku).
Sloupec vody vlevo je niz§i nez vpravo, tzn ze v misté¢ u kolicku

A bude vpravo vétsi hydrostaticky tlak nez vlevo. Kdyz odstranime
/ koli¢ek, voda za¢ne v hadici proudit tak, Zze se hladiny v obou
i castech vyrovnaji. Pro¢? Neni mozné, aby ve vyznaceném bodé
byly dvé riizné hodnoty hydrostatického tlaku.

e Nadoby propojené u dna tak, aby kapalina
mohla volné protékat se nazyvaji spojené
nadoby.

e Pokud spojené¢ nabody nakldnime, kapalina

voln¢ protéka a hladina zlstava vodorovné (viz
obrazek).

Vyuziti spojenych nadob
— Vodoznak — u varné konvice, cisteren apod. Hlavni nadoba
byva nepruhledna a je spojena s malym ukazatelem, ktery je
viditelny (Casto je v ném jest¢ mald Cervena kuli¢ka pro lepsi
videtelnost).

— Sifon — zajist'uje u umyvadla a zachodu, aby zapach ZATACH
z kanalizace neSel do mistnosti.

— Hadicova vodovaha — pouziva se
ve stavebnictvi.

— Zdymadlo

1) Lod vpluje vstupnimi dveimi, které jsou oteviené, je otevien u prichod mezi vstupni a
sttedni Casti, tyto Casti tvoii spojené naddoby, proto je hladina ve stejné vysce.

2) Uzaviou se vstupni dvefe, uzavie se propojeni mezi vstupni a stfedni casti. Otevie se
propoust’ mezi stfedni a vystupni Casti, z t€chto Casti vzniknou spojené¢ nadoby. Voda ve
stfedni ¢asti zacne stoupat, dokud se hladiny nevyrovnaji.

3) Obe¢ propusti jsou uzaviené. Otevrou se vystupni dvete a lod’ vypluje na hladinu, ktera je
vyse.
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Zdymadlo funguje i v opacném smeéru, tzn. pii pluti z ¢asti z vyssi hladinou do ¢ésti s nizsi

hladinou.

Otazky:

1) Jak vysoko se ustali hladina v nadobach, které jsou spojeny trubici?

2) Kde se muzes setkat se spojenymi nddobami v praxi?
3) Jak pracuje zdymadlo?

4) Musi mit hadicova libela na obou stranach trubice stejné Siroké? Ukazovala by v tomto piipade

dobfte nebo Spatné?

5) V koupelng, kterou nikdo dlouho nepouzival se objevil
nepiijemny zapach. Pro¢?

6) Zahradnik mé zahradku ve svahu (viz obrazek). Vyuziva
na zalévani destovou vodu ze sudu. Kterd mista miize
zalévat hadici pfipojenou k sudu aniz by pouzil ¢erpadlo?
Vysvétli.

7,

7) Jak by vypadala hladina ve spojenych naddobach, kam bychom z jedné strany nalili petrolej a

z druhé vodu. Situaci nacrtni a vysvétli.

8) Ve spojenych nadobach jsou dvé kapaliny. Vysvétli, kterd z nich ma vétsi hustotu a

proc?

9) Zakresli maximalni
moznou hladinu
v konvicich na

obrazku. Zduvodni.

10) Vysvétli obrazky.

KOUPELNA




